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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 

Lunedì 18 dicembre 2017 

Ore 10.00 – 11.30 Aula Biocca 

Università la Sapienza 

Viale del Policlinico, 155 – 00197 - Roma  

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

• Comunicazioni del Presidente  

• Nomina del Segretario e del Segretario Tesoriere 

• Accettazione delle cariche e raccolta documenti 

• Collaborazione con GIMBE 

• Legge Gelli, Osservatorio ORSAF e decreti attuativi 

• Attività chirurgica ospiti stranieri 

• Prossimo meeting CIC (Cafiero) 

• Primo incontro con i presidenti delle società afferenti Febbraio 2018 

• Partecipazione CIC agli eventi nazionali delle società afferenti 

• Rappresentatività del CIC 

• Comunicazione attraverso gli uffici stampa delle società, condivisione delle notizie 

• Sito CIC – comunicare attraverso il web 

• Pianificazione dei prossimi incontri del Consiglio in call conference ed in presenza 

• Varie ed eventuali 
 

 

 
Sono presenti  
Il Presidente: Filippo La Torre, SICCR 
Il Past President: Luigi Presenti, CIC – in conference skype 
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Il Vicepresidente: Marco Piemonte, SIOeChCF 
Il Segretario alla Presidenza: Maurizio Brausi, SIU / Carmelo Massimo Misiti, SIA 
I Consiglieri: Ferdinando Cafiero, SIPAD - Michele Gallucci, AURO  - Luigi Piazza, SICOB - 
Gianandrea Baldazzi, SICOP 
Il Revisore dei Conti: Vittorio Creazzo, SICCH / Vito D'andrea, SICCR  
Il Presidente del Collegio dei Garanti: Nicola Surico, SIGO 
Collegio dei Garanti: Piergaspare Palumbo, CUDS / Gianfranco Silecchia, SICE 
È altresì presente la segretaria del Collegio Eliana Rispoli. 
 
Alle ore 11.00 verificata la presenza del numero legale il Presidente dichiara aperta la 
riunione. 
 

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE  
Il Presidente introduce la riunione con la presenza di Nino Cartabellotta, Presidente di 

Fondazione GIMBE. La discussione è in tema di D.M. 70, e proprio su questo tipo di contenuti il 

Collegio Italiano dei Chirurghi in collaborazione con GIMBE e organizzerà un workshop. L’idea 

nasce dalla necessità delle società che devono essere consapevoli della normativa prevista 

dall’articolo 5, anche analizzando alcuni elementi poco chiari come le pratiche clinico 

assistenziali e le buone pratiche. 

Il Presidente informa il consiglio sugli incontri avvenuti in questi giorni. La Torre ha incontrato 

Franco Vimercati presidente FISM che ha voluto condividere con il Collegio Italiano dei Chirurghi 

un percorso. Vimercati ha chiesto di avere la presenza di un consigliere CIC nel corso di incontri 

FISM e viceversa soprattutto per gli obiettivi coincidenti. 

La Torre ribadisce il ruolo del CIC come rappresentante dei chirurghi. 

Il CD approva all’unanimità 

 

NOMINA DEL SEGRETARIO E DEL SEGRETARIO TESORIERE 

Viene proposto al ruolo di segretario Ferdinando Cafiero. 

Il CD approva all’unanimità 
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Viene proposto al ruolo di segretario/tesoriere Franco Marincolo. 

Il CD approva all’unanimità 

ACCETTAZIONE DELLE CARICHE E RACCOLTA DOCUMENTI 

Tutti i presenti accettano la carica  

 

LEGGE GELLI, OSSERVATORIO ORSAF E DECRETI ATTUATIVI 

MANCA PARTE AVVOCATO 

ATTIVITÀ CHIRURGICA OSPITI STRANIERI 
Attività Chirurgica ospiti stranieri 
Richiesta inviata “[12:09, 18/12/2017]: Da vari anni il nostro centro ospita medici italiani ed 
esteri, anche extracomunitari, con programmi di "research fellowship". Recentemente siamo stati 
accreditati come host center di chirurgia robotica dalla Società Europea di Urologia (EAU). 
Questo prevede l'obbligatorietà di una formazione clinica e chirurgica semestrale o annuale. Al 
momento abbiamo 5 colleghi che hanno fatto domanda per entrare nel nostro programma di 
formazione con la EAU. L'assenza di chiare leggi in materia non consente alla nostra Direzione di 
dare il nulla osta per procedere. 
In qualità di Segretario Generale della IEA, affiliata al Collegio, chiedo di fare da tramite con il 
ministero della Salute per risolvere questa situazione che potrebbe farci perdere 
l'accreditamento. 
Un cordiale saluto 
Giampaolo Bianchi” 
Le direzioni sanitarie non accettano perché non c’è legislazione, il nostro compito è quello di 
farci interlocutori, Brausi non ha grandi problemi con la stessa azienda  
Silecchia ritiene che se il discente è iscritto ad un master non ci sono problemi, Silecchia ritiene 
che sarebbe molto bello se il CIC si occupasse anche di questo aspetto 
Silecchia ritiene che si debba fare un collegamento con la federazione italiana dell’ordine dei 
medici anche attraverso una iscrizione temporanea con dei criteri e assicurazione. 
Il Presidente è molto d’accordo 

 

PROSSIMO MEETING CIC (CAFIERO) 
Il CIC ha la necessità di revisionare i cluster Piemonte viene  

 

PRIMO INCONTRO CON I PRESIDENTI DELLE SOCIETÀ AFFERENTI FEBBRAIO 2018 
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Nel corso dell’incontro sarà presentato lo studio condotto da GIMBE che è in definitiva una 

fotografia delle linee guida presenti in Italia, realizzate utilizzando una metodologia di qualità e 

tenendo conto della gestione dei conflitti di interesse. 

Il programma riguarderà tre aspetti: 

Aspetti normativi 
• Articolo 5 della legge 24/2017  
• DECRETO 2 agosto 2017. Elenco delle societa' scientifiche e delle associazioni tecnico-

scientifiche delle professioni sanitarie 
• Nota di chiarimento del Ministero della Salute del 23 ottobre 2017 

Aspetti metodologici 

• Linee guida delle società scientifiche in Italia: lo studio GIMBE su qualità metodologica e 
gestione dei conflitti di interesse 

• Standard internazionali per la produzione e la valutazione delle linee guida 
• Produzione di linee guida o adattamento nazionale di linee guida internazionali 

  
Aspetti applicativi 

• Ruolo e responsabilità dell’Istituto Superiore di Sanità 
• Centro Nazionale per l'Eccellenza Clinica, la qualità e la sicurezza delle cure (CNEC) 
• Nuovo Sistema Nazionale Linee Guida (SNLG) 

 
Filippo la torre ricorda che in Italia non ci sono le linee guida, e data l’esigenza imminente il 

tempo per scriverle e depositarle è asollutamente insufficiente. 

Cartabellotta evidenzia anche una dissociazione tra il riconoscimeto delle Società Scientifiche e 

quelli che sono gli standard internazionali, infatti le linee guida dovrebbero essere redatte in 

ambito muiltidisciplinari e multiprofessionali. 

Il CIC può essere un collettore ideale proprio per la sua multidisciplinarietà. 

La data fissata per il workshop è il 16 febbraio 2018. 

Il consiglio direttivo approva all’unanimità 

 

PARTECIPAZIONE CIC AGLI EVENTI NAZIONALI DELLE SOCIETÀ AFFERENTI 
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RAPPRESENTATIVITÀ DEL CIC 

COMUNICAZIONE ATTRAVERSO GLI UFFICI STAMPA DELLE SOCIETÀ, CONDIVISIONE 
DELLE NOTIZIE 

SITO CIC – COMUNICARE ATTRAVERSO IL WEB 

PIANIFICAZIONE DEI PROSSIMI INCONTRI DEL CONSIGLIO IN CALL CONFERENCE ED IN 
PRESENZA 

VARIE ED EVENTUALI 
 

 

I garanti si sono riuniti suggerendo al direttivo di non repndere alcuna posizione 

Il cd approva all’unanimità 

Creazzo propone che sul sito sia messa una breve nota di condotta generale 

 
Cafiero ci propone un meeting del CIC l’inziiativa avrebbe due obeittivi, il primo è quello di 

diffondere il CIC il secondo è quello della raccolta fondi che potrebbe tornare utile per la 

partecipazione alle riunioni delle società scientifiche. 

Cafiero legge il propgramma  

Mettere all’ODG il programma la data potrebbe essere il 30 novembre  

Contatteremo i componenti per cluster per i contatti con i fondi  

Piemonte ritiene che l’HTA è un problema che interessa apochi ma che è un problema 

importante 

Piemonte è preoccupato perché gli argomenti trasversali richiedono l’intervento di esperti. 

Cafiero chiede che venga individuato un coordinatore scientifico  

Misiti propone che possa essere fatto a confindustria ad assobiomedica 

Si discute sull’opportunità di definire il giorno 

Lettera alle società per gli eventi noti 

Abbiamo incontrato il resposanbile di uan grossa azienda nazionale propmosso dal prof. Surico 

per la pianificazione di una fad trasversale da iniziare nel 2018 
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Surico ci informa sul progetto che potrebbe essere il percorso preoperaorio e postoperatorio in 

età geriatrica, la commissione è quella Italiana di geriatria, l’aspetto chirurgico sarebbe 

coordinato dal CIC oin ambito cluster 

La lettera alla SIC non ha ricevuto ad oggi risposta  

Dalila Greco Inserire la lettera 

Il CIC dovrebbe essere inviato agli eventi delle società scientifiche, il CIC attualmente viene 

rappresnetato in circa 20 incotnri l’anno. 

Sarebbe opportuno che la rappresentanza del CIC sia affidata al CD 

Condivisdione di notizie  

Videointerviste su SKY 

 

Prossimi incontri 

• Gennaio incontro con Alpa letteranindirizzo da pittella 

• Martedì 16 gennaio ore 20.00 

• Venerdì 16 febbraio a Roma 

• Venerdì 13 aprile a Roma 

 

Interviene l’avvocato Pittella 

Si attenbdono i decreti attuativi anche per l’assicurazioni e la poliza tipo. Il giudice si deve 

avvalere anche di uno specialista della specifica materia.  

La legge sul testamento biologico 

 

In ambito agenas un rappresentante di CIC parlare con Marina Davoli 

Il PNE definisce l’accreditamento del centro 

Il CIC deve fare da bilanciere suòlle mediane su cui si sta lavorando sul PNE 
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Incontri con il rpesidente/segreteria 

 

Le nyuove regole prevedono 

Logo CIC sulle società afferenti con link la società è federatata al CIC 

Comunicazione eventi annuali 

 

 

 

 

Alle 15.30 discussi tutti gli argomenti all’ordine del giorno, il Presidente scioglie la seduta 
 
 
 
   Il Presidente 
   Filippo La Torre 

    


